

Молдован Артём Анатольевич

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Балтийский государственный технический
университет «ВОЕНМЕХ» им. Д.Ф. Устинова»

г. Санкт-Петербург

ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ФИНАНСОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ УСТОЙЧИВОГО ДОЛГОСРОЧНОГО РАЗВИТИЯ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА

Аннотация: в статье проведен анализ международных финансовых организаций с целью выявления их влияния на развитие мирового хозяйства. Международные финансовые организации являются одним из важнейших звеньев мировой экономики и весомым источником финансовых ресурсов, необходимых странам для дальнейшего развития. Рассмотрена эффективность сотрудничества стран с международными финансовыми организациями.

Ключевые слова: мировая экономика, мировой рынок, международные финансовые организации, финансовые ресурсы, квота.

Современная мировая экономика представляет собой сложную и динамичную систему, которая включает в себя более 240 национальных экономик, которые отличаются друг от друга по размеру территории, численности населения, уровню развития и экономической мощи. Кроме того, каждая из них является важным элементом глобальной экономической системы.

Даже менее развитые страны, которых в мире немало, вносят свой вклад в процесс экономического развития, используя свои природные и человеческие ресурсы, производя товары, которые хоть и не охватывают глобальные масштабы, но все же потребляются в других странах. Вместе с тем, эти страны также потребляют импортную продукцию, что влияет на мировой рынок и на мировую экономику в целом.

Национальная экономика каждой страны играет важную роль в мировом хо-

зяйстве. Функционирование национальных экономик и всего мирового хозяйства базируется на экономических ресурсах (факторах производства: природных, трудовых, капитальных, предпринимательских, научных (научно-технических, информационных знаний). Эти ресурсы являются жизненно важными для экономического развития и производства товаров и услуг. Например, такие природные ресурсы, как вода, лес и нефть, используются в производстве различных товаров, в то время как трудовые ресурсы способны создавать высококачественную продукцию. Капитальные ресурсы, включая реальный капитал и финансовые ресурсы, представляют собой необходимые инструменты для производства и инвестирования в будущее в целях развития экономики. Предпринимательские ресурсы, имеющие управленческие навыки и предпринимательское мышление, играют важную роль в создании новых моделей бизнеса и развитии экономики стран. Наконец, научные ресурсы, к которым относятся научно-технические знания и информационные технологии, являются ключевыми факторами для развития экономики в настоящее время и в будущем. Именно в совокупности все экономические ресурсы образуют потенциал для региональной экономики, национальной экономики или мировой экономики в целом.

Развитие мирового рынка породило необходимость создания межгосударственных связей, которые обладают своими характеристиками и особенностями. Взаимодействие между государствами в международном экономическом обмене, а также в движении факторов производства, формировании международной экономической политики опирается на закономерности, которые изучаются в рамках теории международной экономики.

Однако такое определение международной экономики слишком узко и не дает полного понимания ее сущности. Международная экономика – это, прежде всего, часть широкой теории рыночной экономики, занимающаяся изучением взаимодействия различных субъектов, действующих на международном уровне. Она строится на принципах свободных рынков, основанных на конкуренции и спросе, и на учете возможных изменений на международной арене. Эти прин-

ципы позволяют понять сущность международной экономики и ее вклад в развитие мирового хозяйства.

Международная экономика стала самостоятельной наукой второй половины XX века. Ее область интересов расширилась до изучения международных финансовых отношений, которые отражают хозяйственные связи между государствами, региональными объединениями, предприятиями, организациями, учреждениями, юридическими и физическими лицами. Они не только производят и обменивают товары и услуги, но и также материальные и финансовые ресурсы. Однако основой этих отношений всегда являются рыночные системы и механизмы.

Международные финансовые отношения являются одним из основных элементов в рамках современной глобальной экономики. Они проявляются и оказывают воздействие на различных уровнях: макроуровне, микроуровне и наднациональном уровне. Каждый из этих уровней имеет свои субъекты осуществления внешнеэкономической деятельности.

На микроуровне действуют отдельные граждане, предприятия и фирмы, которые проводят внешнеэкономические операции. Это могут быть операции с иностранными валютами, экспорт или импорт товаров и услуг, инвестирование в иностранные предприятия и финансовые активы. На макроуровне же основными субъектами деятельности являются национальные хозяйства. Они непосредственно осуществляют и регулируют внешнеэкономическую деятельность внутри своих границ и с другими странами.

Наконец, на наднациональном уровне происходит взаимодействие между международными организациями и наднациональными институтами, которые координируют и регулируют деятельность национальных хозяйств. Важнейшими из таких организаций являются Международный валютный фонд, Всемирная торговая организация, Всемирный банк и другие.

В настоящее время существует множество форм международных финансовых отношений, которые являются важными для развития мирового хозяйства. Эти формы включают в себя международную торговлю товарами и услугами, международную миграцию капитала, международную миграцию рабочей силы,

международную передачу технологий, международные валютно-финансовые и кредитные отношения, международную экономическую интеграцию и международные усилия в решении глобальных экономических проблем. Эти формы международных финансовых отношений являются взаимосвязанными и взаимозависимыми. Международная экономическая интеграция может объединять различные страны в экономические блоки, повышая их взаимную зависимость. Однако, в то же время, она может вызывать и различные экономические проблемы, которые необходимо решать через международные усилия и сотрудничество.

На современном этапе для международных финансовых отношений характерны следующие черты [2, с. 253]:

- рост масштаба и качественное изменение характера традиционной международной торговли готовой продукцией;
- усиление миграции капитала в различных формах;
- рост миграции рабочей силы;
- расширение интеграции экономик стран и регионов;
- быстрый обмен научно-техническими знаниями;
- развитие сферы услуг;
- объединение усилий в решении глобальных экономических проблем.

Международные финансовые организации стремятся к развитию сотрудничества, поддержанию целостности финансовой системы, стабилизации сложных ситуаций и разрешению противоречий в мировой экономике [3, с. 53].

Также к задачам международных валютных и кредитно-финансовых организаций можно отнести [4, с. 43]:

- анализ текущего состояния, тенденций и факторов развития мировой экономики;
- операции на мировом валютном и фондовом рынке с целью регулирования мировой экономики, поддержания и стимулирования международной торговли;
- инвестиционная деятельность, кредитование международных и внутренних национальных проектов;
- кредитование государственных проектов;

- финансирование программ международной помощи;
- финансирование научных исследований;
- благотворительная деятельность.

Международный валютный фонд (МВФ) провел ряд реформ, чтобы предотвратить глобальный экономический кризис и поддержать мировую экономику. Эти реформы включали повышение капитала фонда, расширение круга участников и укрепление системы контроля и наблюдения.

Средства международных финансовых организаций, таких, как Международный валютный фонд или Группа Всемирного банка, накапливаются из различных источников. Как правило, основными источниками являются пожертвования государств-членов и доходы от финансовых операций.

Государства-члены МВФ и Всемирного банка вносят пожертвования в качестве своих взносов в капитал этих организаций. Обычно размер взносов определяется на основании экономического развития и объема экономики государства-члена.

Доходы от финансовых операций включают в себя проценты от выданных кредитов, комиссии за проведение банковских операций, а также доходы от инвестирования запасов средств. Некоторые международные финансовые организации также получают средства от продажи ценных бумаг на рынках капитала.

Помимо этого, международные финансовые организации могут получать дополнительное финансирование от других международных организаций или частных инвесторов. В некоторых случаях, государства-члены МВФ или Всемирного банка могут пользоваться кредитными ресурсами других международных финансовых организаций.

Например, структура финансирования МВФ состоит из трех элементов: квот, многосторонних и двусторонних заимствований.

Квоты являются основным источником финансирования МВФ. Каждому государству-члену МВФ устанавливается квота, основанная на его относительном положении в мировой экономике. МВФ регулярно пересматривает квоты в целях оценки достаточности их общего размера и распределения их между государствами-членами.

Новые соглашения о займах (далее – НСЗ) представляют собой вторую линию защиты. Через НСЗ некоторые государства-члены МВФ и организации готовы предоставить дополнительные заемные ресурсы для решения проблем, возникающих перед международной валютной системой.

Двусторонние заемные соглашения служат третьей линией защиты после квот и НСЗ. С начала глобального финансового кризиса МВФ заключил несколько раундов двусторонних заемных соглашений для удовлетворения потребностей своих государств-членов в финансировании.

Рассматривая экономический потенциал стран мира, следует отметить, что среди регионов мира наибольшим экономическим потенциалом обладает Европа – 34,8% ВВП мира, на Северную Америку (США и Канада) и Азию приходится более половины ВВП мира и только 9,1% – на Латинскую Америку, Африку, Австралию и Океанию [1, с. 251].

В условиях взаимозависимости национальных экономик система специальных процедур разрешения экономических конфликтов и споров, которая основывается на уставах международных организаций, оказывается достаточно эффективной. Именно благодаря ей удается предотвратить развязывание масштабных международных конфликтов и споров, которые могут серьезно нарушить функционирование глобальной экономики и привести к негативным последствиям для всех участников этой системы.

В сфере международной торговли эффективными являлись процедуры, предусмотренные Генеральным соглашением по торговле и тарифам (ГАТТ), особенно в случаях возникновения проблем между странами, имеющими разный вес в мировой экономике. Тем не менее, сфера компетенции Всемирной торговой организации (ВТО), которая является преемницей ГАТТ, намного шире, особенно в области соглашения о торговле услугами, включая торговлю финансовыми продуктами.

ВТО ориентируется на соблюдение своих «правил игры» в торговых отношениях с целью гарантировать их справедливый характер. Она стремится выравнять условия конкуренции в масштабах мирового хозяйства и создавать условия для свободного потока товаров и услуг между странами.

Присоединение к ВТО является одним из привлекательных аспектов внешнеэкономической политики государства. Это позволяет полноправно участвовать в открытой многосторонней платежной и торговой системе. Однако, вступление в ВТО сопровождается определенными условиями, которые следует сопоставлять с национальными экономическими интересами.

При возникновении торговых споров между странами используются механизмы их разрешения через Судебный орган ВТО.

Эти механизмы позволяют странам разрешать споры на основе правовых норм и принципов, что способствует предотвращению экономических конфликтов и укреплению мировой экономической системы.

Одним из главных инструментов ВТО является регулирование торговых барьеров, таких как, таможенные пошлины и нетарифные меры, которые могут препятствовать свободному потоку товаров и услуг между странами. ВТО также занимается разработкой правил и норм, которые регулируют торговые отношения между странами.

В современной мировой экономике международные финансовые организации играют важную роль в содействии развитию экономик разных стран. Они предоставляют различные виды помощи, включая техническую, финансовую и иную, которые способствуют укреплению экономической стабильности и росту производительности в данных странах. Однако при этом международные финансовые организации ставят весьма жесткие условия при выделении средств и строго следят за их соблюдением. Иногда реальная помощь оказывается намного меньше декларируемой.

В этой связи важными остаются задачи следования национальным приоритетам, в том числе достижению экономической выгоды от привлечения капитала в национальную экономику и финансовой стабильности в международной платежеспособности. Вступление в международные финансовые организации и провозглашение согласия с принципами свободной торговли предоставляют государствам возможность активно отстаивать национальные интересы по общим правилам мирового рынка.

Однако необходимо учитывать, что требования международных финансовых организаций могут противоречить национальным интересам стран в некоторых случаях. Поэтому, при вступлении в международные финансовые организации, государствам следует тщательно анализировать условия и последствия своего присоединения.

Таким образом, международные финансовые организации являются важным инструментом для содействия развитию экономик разных стран. Однако, при этом необходимо учитывать национальные интересы и балансировать их с общими правилами мирового рынка. Только так можно добиться экономической стабильности и устойчивого роста в масштабах мировой экономики.

Список литературы

1. Бугай Н.В. Правовой статус МВФ и его сотрудничество с государствами-членами / Н.В. Бугай // Молодой ученый. – 2016. – №9 (36). – С. 250–253.
2. Ефимова Е.Г. Особенности деятельности Всемирного банка в регионе Европы и Центральной Азии / Е.Г. Ефимова // Актуальные проблемы международных отношений. – 2017. – №5. – С. 248–254.
3. Ивасенко А.Г. Мировая экономика: учебное пособие / А.Г. Ивасенко, Я.И. Никонова. – М.: КноРус, 2023. – С. 56.
4. Любецкий В.В. Мировая экономика и международные экономические отношения: учебник / В.В. Любецкий. – М.: Инфра-М, 2023. – С. 43.